

## 郭良平)专栏 建设中华新政治文明

从秦始皇统一六国算起，中国率先在世界上创建了“现代国家”，比欧洲早了1800年。所谓现代国家，指的是中央集权、科层化、统一法令、统一标准、统一意志的国家治理体系。那时的国家没有发展经济的功能，社会上也没有进步的概念。在数千年朝代更替中，中国基本保留了秦模式。

这种以农耕文明为基础的守旧政体，在现代西方工业文明的冲击下很快土崩瓦解。中国人认识到了不发展、不进步就会挨打，于是近代各种建立政权的尝试中，都把发展经济社会的功能加进去。但中国需要一个彻底的社会革命方能迈入现代世界的门坎；只有中国共产党领导的革命才具备这种彻底性，以往各个政权都在不同程度上有旧势力参与。中共革命的彻底性，还表现在它用列宁党严密的组织摧垮和取代传统社会形态、思想意识和风俗文化；党组织本身还是个强大的动员机制，给中国带来翻天覆地的变化。但列宁党也是个威权结构，与集权传统重合，就形成非常强大的执行体系，但也产生了包括腐败和滥权在内的种种弊端。

### 新政治文明

令中国困惑的是，一方面它在中共领导下取得的巨大成就让外国人惊叹，另一方面国外对中国政治制度的认知大多是负面的：威权高压控制，缺少自由、民主、法治和宽容，政治过程不透明和腐败，人权没有可靠保障等等。至少在目前，世界上没有多少人觉得中国的体制有吸引力，想模仿学习。相反，他们常将它同20世纪的旧社会主义相联系，引起新冷战的冲动。中国取得的成就越大，威胁也越大。

或曰，只要能富国强兵，管它别人怎么说——哪个国家没有缺点？然而在当代的国际环境里，大国崛起靠蛮力行不通了，必须得到世界的广泛认可和接受才算数。这对一个异质文明大国的崛起是个巨大挑战：人们会用更加挑剔、苛刻的眼光来审视它。中国必须在人类共同价值的各方面都达到高标准，建立起世界愿意接受、乐于效仿的高水平政治文明，方能顺利登顶。

新政治文明既要保留使中国获得成功的优点，也要革除广为诟病的缺点。一般而言，这须要加强现代政治文明的另外两个方面——民主与法治，而这些是中国政治遗产中缺乏的。

### 旧政治逻辑

但在建设民主、法制之前，还有更基本、更迫切的功课要做。贪腐、奢靡、滥权、“一团团伙伙”结党营私、官僚主义、形式主义、脱离群众等等，这些不是现在才有，而是数千年屡治不愈的沉疴。毛泽东领导的革命有鲜明的人民性，列宁的民主集中制也具有针对性。但革命者一进城就当官做老爷，毛发动文革来敲打他们也没用；民主集中制在实践中总是向集中回归，从来不偏向民主一端。这些都同中国的基本政治逻辑相联系，即渗透一切围绕着权力的心理预期，

俗称“官本位制”。从根源上讲，它来自帝制时期形成、根深蒂固自上而下的授权秩序，以及皇帝作为天子和皇权来自天命的绝对性。列宁党治不过把天命换成了放诸四海而皆准、同样不容质疑的“真理”。二者即便不是一脉相承，也是相辅相成。在官场造就的行为模式也一样：一是唯上，二是下级缺乏自主和能动性。

这些弊病之所以久治不愈，是因为治疗方法遵循了同一个逻辑。举“全面从严治党”为例。过去十几年的政绩最令人失望的，是腐败未能得到有效遏制，更不用说根治；尽管这方面行动最早，下的力气也最大，而且“永远在路上”。近来揭出的贪腐案官位仍然很高，涉案金额似乎更大，还包括火箭军那样的窝案。问题出在哪里？

从严治党本身没有错，把它当作解决方案的全部就错了。“全面从严治党”这个遣词本身就透着自上而下的势能。它背后的政治逻辑已浸透中国政治文化，就像古时平民百姓期盼青天大老爷出世来匡扶正义、纠正冤屈那样顺心得理。但是看一看它产生的具体措施吧：一把手（党委书记）集权把关，不再提党内民主，全面推行追责制，加强监督检查，统一思想和理想信念，强调遵守纪律和规则、四个意识、绝对忠诚，并且明令不许“妄议中央”，结果是官僚主义和形式主义泛滥。一把手集权强化了官本位的“唯上”行为模式，下级都围绕一把手的喜好来安排工作，造成一把手无人监督的局面，以及同一单位内部同流合污的利益结构。处在这种小生态中，一把手感到无所不能、安全感十足，这就是贪腐不断的根源。集权还造成下面自主空间的缩小，干部创造力无从发挥，于是纷纷躺平，用形式主义掩饰不作

新政治文明根本的任务，就是改变底层“管”的逻辑，把广大干部群众的创造力释放出来。正是这个最重要的“立”的部分，始终不见有力措施的出台。

为，或弄虚作假来取悦领导人。

这些都同这个创新时代背道而驰。新政治文明根本的任务，就是改变底层“管”的逻辑，把广大干部群众的创造力释放出来。正是这个最重要的“立”的部分，始终不见有力措施的出台。

### 时代的呼唤

知识经济是创新经济。中国前总理李克强的“全民创新，大众创业”，反映了这个时代的精神和要求，但中国的体制和集权后的政治生态鼓励政治正确而不鼓励创新，讲究纪律规矩而不重实效。

中国经济奇迹主要归功于双引擎，一个是以民营企业为主体的市场竞争，另一个是地方政府之间的攀比和争强好胜，现在两个都几乎熄火。向旧正统回归也导致发展的国际环境急剧恶化。中国急须尽快找到和启用新的动力来保持发展势头。

其次，单向的“全面从严……”也有悖人的本性。推动人类活动有三种动机，最基本的是生物本能，包括饥饿、口渴、繁衍等。第二种是人们对周围的奖惩结构做出可预期的反应，叫做“外在动因”（extrinsic motivation）或动机2.0。20世纪中叶，心理学家又发现了第三种动力，即“内在动机”（intrinsic motivation）或动机3.0，即由兴趣爱好主导的做事情、争优秀的欲望。动机3.0驱动的行为不追求外回来报，干事情本身就是回报，它是创新创造的主要源泉。

无数实证研究表明，强化动机2.0往往会削弱或排挤动机3.0。比如给人们自愿做的事提供报酬或奖励，反而会降低效率，因为人们不再将它当作自己的事做了。“全面从严”后形式主义泛滥和出现躺平、侧卧，再次验证了这个心理学定理。动机2.0使干部主要为了应付上级来摆姿势、做动作；失去自主作为的空间造成责任感下降，还会纵容一些不良行为，如欺骗、告密、构陷，甚至拆台、搞破坏。

人类个体追求比自身更大、更持久的目标，即生活和生命的意义。美国的竞争优势在于体制能使动机3.0得到充分发挥。中国形式主义泛滥说明它强化动机2.0的做法（“全面从严”……）对动机3.0产生了挤出效应。最近在ChatGPT、Sora等发展通用人工智能（AGI）的前沿，与美国差距拉大，恐怕还只是个开头。如不做出有效的改革，就有可能在竞争中落败。

怎么办？首先要意识形态与时俱进上有大突破。新时代AGI加量子计算、生物工程、纳米技术等高科技所开辟的前景，是马、列、毛时代的人做梦也想不到的，继续执着于这些已作古的人就是迂腐。不在意识形态层面彻底解决问题，就不可能取信于先进生产力的代表——民营企业家、顶尖科学家、工程师，各行各业的优秀人才，以及知识结构最新、最少保守、处于创新前沿的年轻一代。这些年来，人才和资本大量外流说明，仅仅发誓“保护、支持和引导”民营经济没有用，也无法消除中国崛起路上的一大障碍——主要国家的疑忌和敌意。

第二，对付权力傲慢最根本的方法是强化人权保障：用可靠的法治在每个人周围筑起一道不可逾越的防线，使他们免于被权力奴役，生活得有尊严，享有充分自由和自主权。不能用“为人民服务”“以人民为中心”“确保人民当家作主”等来取代人人平等的人权，因为这些口号说到底源自居高临下的权力逻辑，解释权在上面。有了可靠的人权保障和广泛的人民参与，方能最大限度地发挥全社会创新力和活力，“全民创新，大众创业”才有条件推开。“全面从严治党”也只有在群众参与下才能真正实现。这里毛泽东首创的“开门整风”才是中共真正应该继承发扬的优良传统。

第三，建设小而有效的政府，大而有活力的社会。毛泽东讲“相信群众”“相信党”是中共的两条“根本原理”。但二者并不是并列的：人民群众是历史主体，而“相信党”有两个前提：一是党与人民群众的血肉联系，另一个是马克思主义的“科学真理”。目前马克思主义正面临更新的挑战，使“相信群众”、充分发挥人民群众的首创精神变得更重要。党组织全覆盖并主导被覆盖单位（包括私企、外企、非盈利组织、宗教团体等等）的重大决策，这个方针政策也与时代精神相悖，因为它反映的仍是陈旧的“管”“控”政治逻辑，而不是鼓励创新。不能用大政府来束缚社会、以举国体制来垄断创新，这是自废武功。政府必须有效，能够担当“把握全局，协调各方”、维持稳定、及时应变、未雨绸缪等责任，这是中国制度的优点，往小政府改革时也应着意保留。

作者是新加坡国立大学东亚研究所高级研究员